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INSCRIPTIONES TEGULARUM LEGIONIS XIII GEMINAE 
1. Tipologia ştampilelor pe ţigle şi cărămizi descoperite în castru 

 
 

Nicolae GUDEA 
Universitatea ”Babeş-Bolyai”, Cluj-Napoca 

 
 

Cuvinte cheie: legiunea XIII Gemina, ştampilă, cartuş, tabula ansata. 
Key words: legio XIII Gemina, stamp, clear-cut frame, tabula ansata. 
 

În cadrul săpăturilor arheologice de salvare de la Apulum – Cetatea 
Carolina, în campania din anul 2011 s-au urmărit două probleme mari: 

a. întrucât nu există încă un plan propriu-zis al castrului cu toate 
rezultatele cercetărilor am lansat o cercetare documentară în acest sens, care să 
integreze în afara datelor de plan necunoscute din lipsurile publicării, datele noi 
şi legătura cu anumite artefacte sau cel puţin o parte din ele. 

b. identificarea şi cercetarea clădirii comandamentului, în funcţie de 
cercetările de amenajare urbanistică din fostul parc Custozza. 

În cadrul primei probleme am căutat să adunăm şi să sistematizăm toate 
informaţiile în legătură cu săpăturile arheologice de salvare mai vechi din castru, 
să le acordăm cu săpăturile de salvare la zi. Am realizat astfel primul plan mai 
complet al castrului (Fig. 1)1. 

În cadrul problemei 2 am încercat să realizăm un plan provizoriu al 
clădirii comandamentului. 

Ca lucrări auxiliare am planificat un studiu preliminar al ştampilelor pe 
ţigle şi cărămizi găsite în castru şi respectiv tipuri noi de ştampile găsite în 
clădirea comandamentului2. 

Ştampilele legiunii pe cărămizi, ţigle şi olane găsite la Apulum în 
diverse locuri: cimitire romane, locuinţa guvernatorului, temple, părţi din oraş 
etc. au fost studiate sau mai bine zis prezentate în mai multe etape şi în forme şi 
sisteme diferite: CIL (la sfârşitul secolului al XIX-lea), dar neilustrate grafic; J. 
Szilágyi – ilustrate grafic3; I. I. Russu - număr redus de piese, dar ilustrate 
grafic4; V. Moga - neilustrate grafic5; V. Moga - parţial ilustrate grafic6; C. L. 
Băluţă - ilustrate grafic7. 

                     
1 Vezi raportul pe anul 2011. 
2 Lucrarea a fost încredinţată unui student participant la săpături: Ioan Oprea. 
3 Szilágyi 1946, p. 42, nr. 49, p. 51, nr. 199. 
4 Russu 1965. 
5 Moga 1985, p. 165-173. 
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Fig. 1. Planul castrului de legiune (după Gudea – Inel – Oargă). 

                                                   
6 Moga 1998, p. 100-106. 
7 Băluţă 1995; Băluţă 1997; Băluţă 2010. 
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Caracteristicile acestor publicaţii au fost următoarele: a. nu s-au urmărit 
descoperirile de pe obiective; locurile de descoperire sunt foarte vag 
nominalizate; b. datările de context lipsesc cu totul aproape; c. lipsesc criterii 
tipologice de departajare. 

Prima ordonare a fost făcută totuşi de J. Szilágyi8; el a stabilit cinci 
grupe de ştampile: LEG XIII, LEG XIII G, LEG XIII GE; LEG XIII GEM şi 
LEG XIII G + antroponim. 

O altă ordonare a ştampilelor a fost făcută de A. Neumann9, dar el 
cunoaşte numai patru grupe: LEG XIII G, LEG XIII GE, LEG XIII GEM şi 
LEG XIII G + antroponim10. Trebuie să precizăm aici că ştampilele legiunii XIII 
Gemina de la Vindobona datează între anii 88 – 101 p. Chr. 

V. Moga11 şi C. L. Băluţă12 au respectat aceste grupări. Ultimul (C. L. 
Băluţă) a mai descoperit două grupe şi anume LEG XIII G (prima grupă a lui J. 
Szilágyi) şi LEG XIII GEL. 

Aş vrea să subliniez faptul că în timp ce A. Neumann a operat cu 337 
ştampile ale legiunii (rezultat al celor cca 10 ani de staţionare la Vindobona), la 
Apulum este vorba de mai multe sute, dacă nu chiar mii de ştampile ale legiunii. 

În lucrarea de faţă voi prezenta ştampile pe ţigle şi cărămizi pe care le-
am identificat ca descoperite în castru, pe baza lucrărilor mai sus menţionate, 
asumându-mi şi eventualele erori de localizare. Faptul că multe ştampile au fost 
publicate fără ilustraţie ne împiedecă să considerăm subiectul ca studiat 
exhaustiv. 

Ştampilele pe ţigle şi cărămizi, olane, au fost găsite în următoarele 
locuri/obiective din castru, acum mai bine localizate (Fig. 2). 
 1. zona zidului de incintă estic = perimetrul porţii praetoria. 
 2. sala de mese din curtea cazărmii pentru pontonieri = perimetrul 
praetentura sinistra, în spatele porţii praetoria. 
 3. zona Catedralei Romano-Catolice = perimetrul porţii decumana. 
 4. zona palatului Apor pe latura de nord = perimetrul porţii principalis 
sinistra. 
 5. zona Manutanţei/atelierul pentru monetărie = perimetrul porţii 
principalis dextra – singurul loc unde s-au făcut săpături arheologice 
sistematice. 
 6. zona Bibliotecii Batyaneum = perimetrul retentura sinistra. 
 7. în castru – fără loc de descoperire precizat. 

 
                     
8 Szilágyi 1946, p. 42-51. 
9 Neumann 1973, p. 12-13. 
10 Neumann 1973, p. 12-17, pl. XXXVII – XLIV. 
11 Moga 1998. 
12 Băluţă 1995, Băluţă 1997, Băluţă 1999. 
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Fig. 2. Planul castrului cu principalele locuri cercetate. 

 
Am făcut şi o statistică a numărului de ştampile publicate din aceste 

locuri din castru, după numărul lor din culegerea IDR III/6 = Băluţă 1999, 
statistică ce nu are vreo importanţă cronologică sau istorică: 
 1. zona zidului de incintă estic; numerele: 1, 41, 180, 200, 220, 241, 246, 
194, 176, 176 a, 107, 230, 232, 171. Deci 11 ştampile simple şi patru ştampile cu 
antroponim. 
 2. sala de mese din curtea cazărmii pontonierilor; numerele: 92, 96, 235, 
237. Deci două ştampile simple şi două ştampile cu antroponim. 
 3. zona Catedralei Romano-Catolice; numerele: 7, 27, 55, 70, 94 şi 162, 
174, 186, 179, 225. Deci cinci ştampile simple şi cinci ştampile cu antroponim. 
 4. zona palatului Apor; numerele: 12, 14, 15, 31, 34, 66, 74, 76, 79, 79 a, 
91, 100, 110 şi 162, 190, 174, 186, 179, 225. Deci 14 ştampile simple şi şase 
ştampile cu antroponim. 
 5. zona Manutanţei: 19 ştampile simple. 
 6. zona Bibliotecii Batthyaneum: 20 ştampile simple. 
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 7. în castru – fără precizarea locului de descoperire; numerele: 37, 38, 
40, 30 a, 51, 52, 62, 73, 78, 45, 45 a, 176, 259, 130. Deci 13 ştampile simple şi o 
ştampilă cu antroponim. 

În legătură cu datarea lucrurile sunt simple. Nu s-a putut data nici o 
piesă pe baza descoperirilor din castru. A. Neumann afirmă doar că în cadrul 
celor cca 10 ani de staţionare a legiunii la Vindobona (83 – 101) i se pare că 
ştampilele simple sunt mai timpurii decât cele cu antroponim13. Constatarea nu 
ne ajută cu nimic în cazul pieselor de la Apulum. În schimb par a ne ajuta 
anumite tipuri de ştampile care există atât la Vindobona (88 – 101) cât şi la 
Apulum (după 101) şi sunt aceleaşi: 
 grupa I LEG XIII G 
  tipul LEG XIII GIIB (Neumann 1973, p. 80, nr. 1078) 
  tipul LEG XIII G + VICT (Neumann 1973, p. 85, nr. 1254) 
 grupa II LEG XIII GE 
  tipul LEG XIII GE + FE (Neumann 1973, p. 83, nr. 1223 – 
1227) 
  tipul LEG XIII GE + FLO (Neumann 1973, p. 84, nr. 1229) 
  tipul LEG XIII GE + POT (Neumann 1973, p. 116, nr. 2250) 
  tipul LEG XIII GE + RVFI (Neumann 1973, p. 86, nr. 1279) 

Prezenţa acestor tipuri de ştampile la Apulum sugerează că producţia de 
cărămizi şi ţigle a legiunii a început imediat după instalarea legiunii aici, că 
subunitatea de cărămidari a însoţit trupa. Avem deci un prim lot de ştampile care 
datează de la începutul secolului II. Atare datare va putea ajuta la stabilirea 
datării unor obiective din castru, atunci când localizarea descoperirii ştampilelor 
va fi sigură. 

Am încercat o primă grupare tipologică cu speranţa că vreodată va 
deveni şi databilă cronologic, măcar în parte. 
 Grupa I LEG XIII G (Fig. 3 - 5). 
 cartuş dreptunghiular, simplu, adâncit; litere în relief pe un singur rând 
 Variante după forma literei G de la Gemina. 
 I A 1 variantă cu litera G 
 I A 2 variantă cu litera C şi bara înclinată 
 I A 3 variantă cu litera G cu picioruş 
 I A 4 variantă cu litera C 
 I A 5 variantă cu litera C în ligatură cu ultima hastă verticală a cifrei 
 I A 6 variantă cu litera G simplă 
 Variante după forma cartuşului. 
 I B 1 variantă cu cartuş elipsoidal 
 I B 2 variantă cu cartuş dreptunghiular cu intrânduri la capete 

                     
13 Neumann 1973, p. 13. 
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 I B 3 variantă cu cartuş format din două trapeze suprapuse 
 I B 4 variantă cu numărul legiunii mascat 
 Grupa I LEG XIII G. 
 tip 2 cartuş dreptunghiular cu capete rotunjite; hasta orizontală în partea 
de jos sub cifră 
 tip 3 cartuş dreptunghiular cu intrând la capete 
 tip 4 cartuş dreptunghiular simplu cu numele legiunii G înghesuit la 
capăt 

tip 5 cartuş dreptunghiular simplu, la textul ştampilei antroponime sau 
epitete ale legiunii (Fig. 10). 

LEG XIII G + 1B 
LEG XIII G + ANT 
LEG XIII G + ILV 
LEG XIII G + VICT 

tip 6 cartuş dreptunghiular simplu; text pe două rânduri LEG XIII G + 
AVR GOD W FI (Fig. 8). 

tip 7 cartuş dreptunghiular dublu; variantă care încadrează o tabula 
ansata. 
Grupa II LEG XIII GE. (Fig. 6). 
tip 1 cartuş dreptunghiular simplu 
 LEG XIII GE + 
 LEG XIII CE 
 LEG XIII C\ E  
tip 2 variante + antroponim 
 LEG XIII GE + CVP 
 LEG XIII GE + FE 
 LEG XIII GE + FLO 
 LEG XIII GE + POT 
 LEG XIII GE + RVFI 
 LEG XIII GE + TADI 
tip 2 variantă după forma cartuşului 
 cartuş dreptunghiular simplu, adâncit 
 cartuş elipsoidal 
 cartuş dreptunghiular dublu 
 cartuş dreptunghiular simplu care include o tabula ansata 
tip 2 variantă după forma cifrei 
 cifră liberă XIII 
 cifră cu hastă orizontală deasupra XIII 
 cifră cu hastă orizontală dedesubt XIII 
Grupa II. LEG XIII GE 
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 variantă cu textul pe două rânduri: numele legiunii + antroponim 
(Fig. 10). 
 LEG XIII GE / FLAVI VITAL 
Grupa III. LEG XIII GEM. (Fig. 7). 
tipul 1 LEG XIII GEM litteris inversis 
 varianta 2; text de la dreapta spre stânga; cartuş cu capetele 
tăiate 
tipul 2 LEG XIII GEM + PO 
 cartuş dreptunghiular care închide o tabula ansata 
tipul 3 LEG XIII GEM + antroponim. (Fig. 9). 
 text pe două rânduri 
 cartuş dreptunghiular simplu 
Variante: 
 LEG XIII GEM + AURELIUS GODES FE 
 LEG XIII GEM + CORNEL VALERI 
 LEG XIII GEM + FLAVI MARTINVS 
 LEG XIII GEM + FLAVI MARTIN 
 LEG XIII GEM + LVCRAT AQUILA 
 LEG XIII GEM + MEMNI FRONTO 
 LEG XIII GEM + POMPO FORTIS 
 cartuş dreptunghiular simplu cu capere tăiate oblic 
Variante: 
 LEG XIII GEM + OFELLI ANNINI 
 LEG XIII GEM LVLI LOGETI 
 LEG XIII GEM + LAVRI SECUNDI 
 LEG XIII GEM + ANTESTVS 
Grupa IV: LEG XIII GEL. (Fig. 10). 
 cartuş dreptunghiular simplu 
Variante:  
 LEG XIII GEL + ...TINOR FIPLV 
 LEG XIII GEL + EVPHE 
În faza actuală a cercetărilor, fără a aprofunda mai mult sistematizarea 

ştampilelor, trebuie să spunem că ea (sistematizarea) are doar o importanţă 
simbolică. Ea arată următoarele: 
 a. numărul instrumentelor de ştampilat din officina legiunii era foarte 
mare şi soluţiile foarte variate. 
 b. probabil că instrumentele de ştampilat erau schimbate des din cauza 
uzurii. 
 c. mai există variante şi în funcţie de dimensiunile literelor, variante pe 
care acum nu le-am luat în considerare. 
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 d. este evident că lucrau mai multe echipe de cărămidari, fiecare având 
un specific grafic necesar pentru normare. 

Sperăm că analiza ştampilelor pe ţigle şi cărămizi din principia 
(cercetările din anii 2011 – 2012), unde se întrevăd anumite situaţii databile să 
ne ajute să facem un pas mai important spre criterii cronologice. 
 

INSCRIPTIONES TEGULARUM LEGIONIS XIII GEMINAE. TILES AND 
BRICK STAMPS DISCOVERED IN THE CAMP – A TYPOLOGY 

 
SUMMARY 

 
From the volume comprising tiles and brickstamps of the legio XIII Gemina 

published by Cloşca Băluţă (IDR III.6) the author (N. Gudea) extracted only the stamps 
that exist on the territory of the camp. (Fig. 1 - 2). The aim was to identify possible types 
that exist only in the camp areas. The figures going with the stamps are the ones from 
IDR III.6. 

Four groups of stamps have been already identified: LEG XIII G; LEG XIII 
GE; LEG XIII GEM; LEG XIII GEL. (Fig. 3 – 7, 9 - 10) – each with several types 
within the groups. But there are also other stamps which do not fit in these groups (Fig. 
8). 
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Fig. 3. Ştampile ale legiunii XIII Gemina: grupa I. 
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Fig. 4. Ştampile ale legiunii XIII Gemina: grupa I. 
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Fig. 5. Ştampile ale legiunii XIII Gemina: grupa I. 
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Fig. 6. Ştampile ale legiunii XIII Gemina: grupa II. 
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Fig. 7. Ştampile ale legiunii XIII Gemina: grupa III. 
 
 
 
 
 

 
 

Fig. 8. Ştampile ale legiunii XIII Gemina şi I Adiutrix!? 
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Fig. 9. Ştampile ale legiunii XIII Gemina: grupa III tip 2-3. 
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Fig. 10. Ştampile ale legiunii XIII Gemina: diverse. 
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